

# 明明很相爱,为什么还常吵架

□pixel

为什么两个人明明很喜欢很相爱,却还经常吵架?有一种情况是因为在两个人出现不同的想法时,都会把“不同”当成“有错”,但又不觉得自己有错,而是觉得错在对方,想要改变对方。希望本文能帮你尝试用心理学的视角面对婚恋关系中的矛盾与争吵、“犯错”与认错,让理智代替情绪,让爱化解矛盾。



比如,刚跟男朋友大吵完一架的闺蜜,来找我倒苦水:“明明就是他错了,他为什么不承认?”

然而学心理的人,早已看透了这一切。

## 他/她为什么不承认自己错了:自我防御机制

男方错了么?由于他忘记提前订座,本来计划完美的相恋一周年纪念日,却以互相指责的争吵收场。但……谁又愿意搞砸自己的纪念日呢?

在面对这么糟糕的纪念日的时候,很多人都不愿意承认这是自己的问题。闺蜜的男朋友这种自尊心比较强的人,很难屈尊认错;闺蜜也不愿意承认自己的沟通方式并不恰当。

其实他们的嘴硬,完全是自我防御机制在起作用——否认残酷的现实,把所有“我错了”的地方,都悄无声息地抹去,用其他借口去填补这个过错。由此,他们眼中,自己并没有犯错,也不会受责备了,脆弱的自我受到了保护。

## 反正不是我的错:归因的利己偏差

这个纪念日怎么会那么糟——人们总是会尝试寻找事件背后的原因,这就叫归因。在面对糟糕的结果的时候,大多数人倾向于把原因推给外界。无论是埋怨这个餐厅位置太少了、还是对方到晚了,反正不是我的错。

不过,如果是件好事呢?那当然是自己的功劳。这种归因的利己偏差很常见,它有利于让自己保持良好的自我感觉。而抑郁症患者就持有稳定的内部归因模式,即认为所有糟糕的事情都是自己的过错。或许,找点借口,稍微骗骗自己,更有利于心理健康,能够使自己更自信。

但把责任都推到自己的女朋友身上,大概是不想活了(划掉),因为受到了女朋友的责怪,无脑地表示反抗,开始埋怨对方,也就挑起了一场情侣间的争吵。

## 当局者迷,旁观者清:当事人-旁观者偏差

“不过,你就一点儿错都没有吗?”闺蜜涨红了脸,额上的青筋条条绽出,争辩道,“化妆晚不能算错!姑娘家的事,

能算错吗?”

当局者迷,旁观者清。由于视觉线索提供归因的视角差异,产生了当事人-旁观者偏差。我们旁观者,能够看到两个人的举止,更能注意到男女双方的问题。而我们的当事人身处其中,眼睛看不见自己,注意力更多地放在外界的环境上,所以更多地归因于对方和情境,不会想到是自己出了问题。当然了,也有属于自己的那份自我防御机制,免除掉自己的责任。

## 别吵了,大家都有错:争吵的情绪代价

“小孩才分对错”——其实很多时候,男女双方吵架,没有真正的对错之分。毕竟每一件事情的原因都是复杂的,有你的原因、我的原因、餐厅的原因,还有很多不可控的运气的成分。在我们用来举例的这件事上,最严重的不是没有吃上高档餐厅,而是彼此埋怨、否认、争吵。这样高额的情绪赤字,毁掉了一个美好的周年纪念日。

在亲密关系的争吵中,或许保持着这样的一种心态会更好:无论是谁错了,先别忙着埋怨。我先把锅背了,先把彼此的情绪稳定下来,这样我们才能携手去面对糟糕的现实,一切才会更快地好起来。感情本来就不是在比谁输谁赢。我先退一步,相信情绪不再激动的你,也会为我让出一步的。

但如果上面这个方法并不适合你们,或者双方都不愿让步,那么就一起偷偷把锅甩给运气,一起吐槽今天的倒霉。和TA在一起,倒霉的一天反倒是快乐的一天,没吃大餐的纪念日也是值得珍藏的回忆。毕竟,你们还有彼此呀。

主动背锅,给对方一个台阶下,不仅是亲密关系中争吵的调节剂,还是服务业的必备技能。在某宝的售后服务中,再寄一次新的物品附上赔礼道歉,已经是解决客户投诉的固定套路。真正错的或许是物流而不是商家,但安抚顾客情绪,避免争吵带来的负面情绪代价,是最优的解决办法。

不过,这一套理性的心理分析,正在气头上的女孩可不一定听得进去。当女孩来找好朋友倾诉时,其实并不需要一个客观的解决方案,而是你的理解和共情。你所需要做的只是安安静静地喝茶,做一个好的倾听者,感受她所经历的一切,静静等待时间和爱去修复这一切。

# 缺点也要爱,不怕两败俱伤吗

□邱蕾

不知为什么有人赞同,说爱一个人就要爱一个人的缺点,包容对方的一切。我对这句话很反感。爱优点也就罢了,爱缺点就不可思议。

当然,这话放在刚开始爱上的热恋时期,是很有效的,是不自觉就能做到的,可以说是一种很自然的爱屋及乌。可随着时间的流逝,热恋期一过、新鲜劲一没,就很难再办到。所以,最初爱时这样做更是一种本能的感性的流露,但过后再这样讲就难免是理性的,有时还更像是一种道德绑架,好像不爱缺点就不是真爱。

人又不是大海,真能纳百川、容万物,有自净消化变有害为无害的超凡能力,何况现在的大海因为流入的有毒垃圾太多,已经要不堪重负了。所以,这本身就不合常理,也不符合真实的人性。不论是何忘我地去爱都不会走远,也不会获得长久幸福。

这样的爱,并不是对双方成长有益的,它是有害的,因为它指向的更是溺爱,是一种不分对错、不辨是非、不论善恶的有毒之爱。我们知道,父母这样爱子女,子女没缺点,也给惯出很多缺点,缺点在这样的爱的滋养下,只会变本加厉疯狂生长。孩子本来应该是天使,却慢慢变成了熊孩子,

变成了别人的噩梦,甚至还未长成,便先把自己毁了。

恋人之爱在这样的理论指导下,即使面对一堆关系到是非对错的缺点,即使他们并不喜欢甚至深受其害,也非要说服自己无条件接受,好像只有这样才能显示出自己爱得正确、爱得伟大、爱得纯洁。可这样的爱,事实上只会令自己受伤,让对方的缺点在自己的纵容下,肆无忌惮地野蛮生长,甚至衍生出更多缺点毛病,从而陷入一种让彼此都不利的恶性循环。而一旦忍无可忍只得离开时,那由自己浇灌出的恶之花,便要去祸害别人了,这不是浇灌者的错?

所以,这样的爱,根本不是真爱,只是感动了自己的糊涂的爱、病态的爱、畸形的爱、错误的爱。

缺点不需要爱,更不值得爱。当然,如果缺点是诸如肤黑个矮的话,爱没问题。但如果你认为自私、卑鄙之类是也要去爱方能彰显伟大无私,那我觉得就是真有问题了。两个有问题的人在一起,只会使问题扩大。

父母之爱子,当为之计深远;爱人之间,若想让爱情长久,也要计深远。我们只有在彼此的优点滋润下才能获得好的成长,而爱的意义也在于令对方变得更完美而非更不好,令自己更愉悦而非更痛苦。

# 舍不得你难过

男欢女爱

□舒曼

乔小娅追到机场时,梁星坐的那架飞机,刚刚呼啸而去。乔小娅心里再苦,咬牙承受。三年前,乔小娅就觉得梁星有心事,但他从不肯透露半分,她也猜不透。梁星终究还是不辞而别。

“小娅,回家吧!”妈妈又给乔小娅打来电话,“你爸身体越来越差,公司的事务必须交你打理,我们迫切需要你回来把公司稳住。”

带着一颗破碎的心,乔小娅离开和梁星曾相守四年的这座城市,回家,成了乔总。

没有梁星的日子里,乔小娅总是蔫蔫的。于是,工作成了她解除烦忧的灵丹妙药。三年一晃而过。乔氏企业在愈发成熟的乔小娅手中,愈发出彩。

“乔总,威亚集团的何董事长,又来给他公子说亲了。您,见还是不见?”这天,秘书小芸又敲门而入,对乔小娅笑着相告。

“不见。谁都不见!”说完,乔小娅又加了一句,“今后,但凡有说亲者,一律赶走!”为何会这样?小娅自己也说不清。是心中还有梁星影子?或许是,或许不是。

二

乔小娅带着小芸去参加广交会,就是那么碰巧,或者说是意外,撞上三年未见的梁星!当梁星尴尬地伸出手准备示好时,乔小娅却扭过头,看也不看、理也不理。

梁星长叹一声,转身走到另一处。

乔小娅用眼角余光远远地偷偷一瞄:这个负心的男人,瘦了,憔悴得很呢!难道,他出走后,并没过上锦衣玉食的日子?那么,他瞒着她一走三年杳无音讯,却是为何?

“乔总,我知你心思。我出面,替你问问梁星近况。”小芸,总是那么善解人意。

小芸发现了梁星,正要招呼,却不曾想,梁星突然接到一个电话,通话后脸色大变,随后匆匆而去。小芸跟着再追出去时,梁星已再无踪影。

又半年,流水般逝去。

“梁星回来了!”小芸给小娅带来消息。

三

这一回,乔小娅根据小芸偷偷找人打听到的梁星住址,不再任性,摸了过去。

这段时间,在威亚集团新任少帅何少云狂轰滥炸的爱情攻势下,乔小娅已有所心动。但是,她还是想在接受何公子之前,彻底搞清楚当初梁星为何不辞而别,以解心结。

“你走吧!我不想再见你!我对不起你,也配不上你!你彻底忘掉我吧!”在那个简陋的两居室里,梁星一口拒绝。

乔小娅看见梁星更瘦弱了,一看,就是重病在身的模样。“我不知你经历了什么。但你当初怎么可以狠心抛下我?”乔小娅怒问,心想:“你既爱我,为何伤我?”

梁星像一头受伤的狼发出一声凄惨的号叫之后,转身冲出,再度逃离。

乔小娅彻底失望。她决定:接受何少云的求婚。婚事背后,因为有两大企业强强联手、珠联璧合,在社会各界引发关注。

“小娅,梁星自杀了!幸运的是,又被救回!”婚礼前夜,小芸突然又报来一个令小娅如闻晴天霹雳的消息!小娅想也没想,拔脚就往小芸所说的医院疾奔。

四

经历了一番生死的梁星将一切和盘托出:“我父亲是威亚的员工,因为嗜赌,先后欠下威亚何少云六百多万赌债。父亲因无力还债被逼入绝境之时,何少云提出我父子二人只要永远离开大陆到威亚在新加坡的子公司务工,并且,我永远不可以再与你有任何联系,所有赌债就可一笔勾销!于是,就有了我三年前的出走……”

乔小娅知道梁星从不撒谎,所以,她更加心痛。“那半年前,你又为何会出现在广交会上?”

“公司让我急送一批展品到广交会。我想和你说明实情时,恰好我父亲突发脑溢血身亡……”梁星说,“从父亲生前所留日记中,我得知他欠下的赌债,也是何家引诱他借的!父亲去世后,我偷偷溜回。”

当乔小娅和何少云一拍两散回到医院时,却发现梁星又不知去向。

“小娅,我总是让你失望!原谅我,我得了一种慢性病,很难治愈。我不能将你拖下水,与我一起备受煎熬。对不起!舍不得你难过!”读着梁星留下来的信笺,乔小娅泪流满面……

“王八蛋!”乔小娅疯了一样冲出医院,“你这是让我更难过!我一定要找到你!”